

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина
Харковское областное историко-археологическое общество



ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ И АРХЕОЛОГИИ УКРАИНЫ



Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина
Харьковское областное историко-археологическое общество

ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ И АРХЕОЛОГИИ УКРАИНЫ

МАТЕРИАЛЫ

VIII Международной научной конференции
9–10 ноября 2012 года



Харьков
ООО «НТМТ»
2012

Известно достаточное количество примеров использования лосиных упряжек. Так, например, в XV в. в шведской армии существовала даже «лосиная кавалерия». Российский академик А. Ф. Миллендорф еще в 1869 г. рекомендовал всеми силами содействовать обращению лося в домашнее животное, но тогда на этот призыв не обратили должного внимания. В 1970 г. в Советском Союзе было проведено Всесоюзное совещание по вопросам развития лосеводства, которое рекомендовало незамедлительно развернуть работы по введению лося в культуру животноводства, особенно выгодного для лесных районов Сибири, ряда районов Севера и Дальнего Востока. Обраща-

лось внимание на то, что лосиное мясо и молоко богато витаминами и может применяться для лечения различных заболеваний. В то же время очень интересные описания лосиных ферм в разных регионах страны появились в центральных изданиях, в газете «Правда» и «Комсомольская правда». Для лесостепных памятников Восточной Европы подобные находки достаточно редки. На Бельском городище зафиксированы наиболее ранние образцы. Сопровождающий материал, особенно античная керамика, позволили говорить о том, что одомашнивание лосей жителями Бельского городища произошло уже в VI в. до н. э.

И. Б. Шрамко (Харьков)

БОЛЬШИЕ ГОРОДИЩА ЛЕСОСТЕПНОЙ СКИФИИ

В последнее время внимание исследователей обращено к проблеме формирования и развития поселенческих структур начала раннего железного века в лесостепном поясе Восточной Европы, среди которых центральное место занимают укрепленные поселения — городища. Самые крупные из них, т.н. «городища-гиганты» возникают во второй половине VII в. до н.э. С их появлением связывают начало нового, последнего этапа раннескифской культуры. Основной причиной возникновения укрепленных поселений в Лесостепи традиционно называют военную угрозу со стороны кочевников, активность которых фиксируется археологически на разных памятниках в различные хронологические периоды.

Во второй половине VII в. до н.э. в Среднем Понепровье и Побужье возникают крупные городища, выделяющиеся значительными размерами и принципиально отличной от чернолесских системой обороны, усиленной кроме внешнего рва деревянными конструкциями, установленными на вершине насыпного земляного вала. Некоторые городища имеют дополнительные внутренние укрепления. Принято считать, что в ответ на активность скифских племен или в результате этой активности во второй половине VII в. до н.э. в Лесостепи сооружаются укрепленные поселения, среди которых отмечают и Бельское городище в Днепровском лесостепном Левобережье. При этом не учитываются особенности развития памятника, который не имеет никакого отношения к городищам-гигантам раннескифского времени. Исследования последних лет показывают, что в середине VII в. до н.э. Бельское городище представляло собой неукрепленное поселение, занимающее лишь небольшую территорию на одном из мысов правого берега р. Сухая Грунь (бассейн Псла). Сложная система обороны, включавшая мощные дерево-земляные конструкции укреплений в сочетании с эскарпированными склона-

ми возникла около середины VI в. до н.э., когда начал заселяться один из мысов правого берега Ворсклы. К этому времени численность населения значительно увеличилась, появилась возможность и необходимость сооружения двух укреплений, на которых могли проживать различные группы населения. Со временем отдельные укрепления были объединены общим валом протяженностью около 35 км, что свидетельствовало о превращении отдельных укреплений в единую структурную единицу. Развитие Бельского городища на протяжении пяти столетий указывает на постепенное перерастание небольшого поселения, расположенного на перекрестке торговых путей, в крупнейший ранний городской центр лесостепной Скифии — центр союза племен и Ворсклинской региональной системы поселений. При этом необходимо отметить, что создание сложной системы обороны было следствием не военной активности скифов, а роста экономической мощи древнего города, имевшего широкую сеть межплеменных и межкультурных контактов с различными областями Степи и Лесостепи, поддерживавшего на протяжении трех с половиной столетий торговые отношения с греческими колониями Северного Причерноморья. Таким образом, городищем-гигантом Бельское поселение стало во второй половине VI в. до н. э., когда, собственно, и возникло большинство городищ Днепровского лесостепного Левобережья, расположенных вдоль торговых путей. Грандиозные оборонительные сооружения указывали, прежде всего, на статус раннего городского центра, который должен был быть надежно защищен от любой потенциальной опасности, а не только от возможных нападений кочевников. К тому же Бельское городище постепенно развивалось как крупный центр земледельцев и ремесленников со сложной социальной структурой, мощным экономическим потенциалом и древними традициями.